2.TEOMETPIA 3EMHOTO EJIIICOIJIA

Tema 2.2: 3B’s13kM MiK KOOPJAMHATAMH

1. 3B'130K MiXk I'€0/Ie3UYHOI0, IPUBEICHOIO 1 TE€OIEHTPHUYHOIO ITUPOTAMH.
2. 3B’A3KH MIX Pi3HUMH BHJIaMHU KOOP/IMHAT.

1. 3B'5130K MK reo1e3M4HOI0, IPUBEAEHOIO | TeOLIEHTPUYHOIO IIUPOTAMH.

Jliist Toro 11100 BCTAaHOBUTH 3B'SI30K I'€01€3MYHOI IUPOTH B 3 MPUBEACHOIO U, PO3TIITHEMO SKHI-
HeOy/b MepuiaH, HalpUKiIal, TaKUH, IUIOIMHOK SKOT0o € IUIomMHA ZX. [ mporo mepujaiaHa
L = const i #ioro piBHSHHS B MapaMeTpu4Hii Gopmi oTpuMaemo i3 piBasHb (2.10).

X=acosu, z=Dbsinu.

) ) N ... dx .
TaHreHc Kyra, yTBOPEHOr0 HOpMA/LTIO 3 Biccto x (puc. 2.4), piBHHI MOXigHIA d—, B3STIN 3
z

00epHEHUM 3HAKOM, TOOTO

dx
tgB=——,
g dz
a0o0
a
tgB =tgu—.
g g b
yx
I N
-dr
4
90+B
B
\ >
x/y
X
Puc. 2.4
I3 ocTanHBOT hopMyIH JIETKO MOKHA OTPUMATH
. in
sinB = asind ,
Va2sin?u+b?cos?u
av1—e? cosu
cosB =

Ja?sin?u+b?cos?u
BaiBmm mo3HaueHHA
a

V = y
Ja?sin?u +b?cos?u
OTPUMAEMO HACTYITHI (POPMYITH 3B'SI3KY MiX Teo/Ie3udHOo0 B Ta mpuBeneHo U mUpoTamu
cosB =V+/1-e? cosu; sinB=V sinu. (2.18)

[Ipuiimatoun 10 yBaru Tpetio ¢popmyiy (2.5), oTpumaeMo



tgu =+/1—e*tgB. (2.19)
Ha ocnoBi ¢popmy (2.15) ta (2.19) 3B's130k MiX T€OIEHTPHUUHOIO TMPOTO @ Ta Te0IC3UTHOI0
B 0yne HactynHUM
tgd = (1—e*)tgB. (2.20)
JU1st TOAabIIoro BUKIIAAY HaM OyIyTh HEOOXiHI e HACTYIHI 3aJIeKHOCTI, [0 OTPUMYIOTHCS
13 (2.19)

cosB
cosl=————
vJ1-e%sin’B
. (2.21)
) J1-e?sinB
sinu =

Ji-e?sin’B
}IKI_HO BBCCTH ITO3HAYCHHA
W =+/1-e?sin’ B, (2.22)

TO (hopmynu (2.21) OyyTh MaTH HACTYITHUNA BUJ

1’ —_— 2 i
cosu:@; sinu:w. (2.23)
W W

3rigHo hopmyn (2.23) 1 (2.18) moxHa 3anucatu 3B's130K Mix BenuuuHamu V ta W

W =V1-¢e?. (2.24)

I3 popmynu (2.24) 3 BpaxyBaHHsAM (2.22) Ta 3B'I3KYy MK €KCLIeHTpUcUTeTaMu (Tiepiia opmyra
13 2.5) orpumaemo Bupas st V 'y pynkuii reogesnysoi mmpotu B

V =+/1+¢%cos’ B. (2.25)

Oyukmii V ta W Ha3UBaIOTh TIE 0CHOBHUMU ChepOoiOHUMU PYHKYIAMU 2e00e3UUHOL WUUpOomu.
VY cdepoinniii reogesii 4acTo BUKOPUCTOBYETHCS MO3HAYCHHS

e'cosB=n, (2.26)
Toi

VZ=1+n2 (2.27)

2. 3B’AI3KM MK Pi3HUMH BHUIAMH KOOPAUHAT.
MiX HOpOCTOPOBUMH MNPSAMOKYTHMMH (nekaproBumu) X,Y,Z Ta reoueHtpuuyHumu D, L

KOOpAWHATaMH, Ha 0CcHOBI hopmyan (2.10)

X =rcosL,
Y =rsinlL,
=1,

Ta OTPUMAHUX CIiBBiqHOIICHD (2.16), iCHYIOTh MPOCTI MaTEMATUYHI 3aJIC)KHOCTI
X =r,cosdcosL,
Y =r,cosdsinL, (2.28)
Z =r,sin®.

Paniyc-BekTop emnincoina r, BusHavyaeTbes i3 (2.17).

OOepHeHi 3a1eKHOCTI, HAa OCHOBI (2.28), OyAyTh MaTH HACTYITHUHA BU]

Y
tgL=—,
J X

(2.29)
tgd =

Z
IXZy?



MiX ImpoCTOpOBUMH HPSAMOKYTHUMH KoopauHaTamu X, Y, Z , NPUBEIEHOIO MIMPOTOIO U Ta
re0Ie3NYHOI0 JOBroToro L Ha ocHOBI opmyi (2.10) Ta OTpUMaHUX CHIBBIAHOIIEHb MIX BEJTHKOIO Ta
MaJIOIO MiBOCSIMH (AMB. TpeTIO popMyity (2.5)), ICHYIOTh HaCTYITHI 3aJIe)KHOCTI

X =acosucoslL,

Y =acosusinL, (2.30)

Z =av1-¢e*sinu.
Ob6epueHi 3anexHOCTi, HAa 0cHOBI (2.30), OyAyTh MaTH HACTYITHUH BU]

Y
tgL=—,
=X

Z\1-¢? (231)
tgu =

VX2 +Y?
Bpaxoyroun crisigaomrents (2.20) ta (2.30), 11 HoBEpXHEBUX IIINCOITHUX KoopauHaT B,L
ta nexkaptoBux X,Y,Z ¢hopMynu 3B'SI3Ky MalOTh BUJL

X z#COSBCOSL,
J1-e?sin’B
a .
Y=————__co0sBsinlL,
J1-e?sin’B
a o -
Z=——+——(1-¢€")sinB.

J1-e?sin’B
a ) )
ﬁ ITIO3HAYNMO LICpC?» N 1, JK 6yz[e BHUJIHO 13 I1OJAJIBIIOIO BI/IKJ'IaI[y, e €
1-e“sin“B

PIBHSIHHA AJis pajiyca KPUBUHHU MEPIIOTO BEPTUKANy 3aJaHOi TOYKM Ha MOBEPXHI emincoina y

Bupasz

¢byHKuii reoge3nyHoi WHUPOTH. OCTaTouHO, GOPMYNH 3B’A3KY OYAYTh HACTYITHUMMU:
X =NcosBcosL,

Y =NcosBsinL, (2.32)
Z =N(1-¢e?)sinB,

OO6epHeHi 3a1exkHOCTI OyIyTh MaT HACTYITHUN BUJ

Y
tgLb=—,
J X

. . (2.33)

IXZ4y? (1-€%)
[Tepma dopmyna (2.33) oTpuMaHa TPOCTUM TEPETBOPEHHSIM (IIUISIXOM JUICHHS JPYroi
dbopmynu (2.32) Ha nepiry). pyra ¢popmyna (2.33) orpuMana HaCTYITHUM YHHOM. [3 mepuiux aBox

tgB

dopmyn (2.32) oTpumaeMo

VX?2+Y? =NcosB.

[MoxinuBinu Tpete piBHsHHSA (2.32) Ha OTPUMaHE, TICTAHEMO OCTATOYHO Jpyre piBHAHHS (2.33).
3B’S130K MK Teoae3nuyHuMu koopauHatamu B,L,H Ta nexaproBumu X,Y,Z oTpumaemo

HacTynmHUM 4uHOM. CrmpoekTyemo BucOTy H Ha BiamoiaHi oci. Toai mpoekiii BUCOTH OyIqyTh

BUPAXEH] 3aJISKHOCTIMHU
AX =H cosBcosL,

AY =H cosBsinL,
AZ =HsinB.



Abo
X=X+AX =(N+H)cosBcosL,
Y=Y +AY =(N+H)cosBsinL, (2.34)
Z=72+AZ=(N(1-¢€°)+H)sinB.

OO6epHeHi 3a1eXHOCTI OyIyTh MAaTH HACTYITHUHN BU]T

Y
tgl=—,
=X
Z btgB .
tgB,, == +—— j=12..,n. 2.
ECCRS c+1tg°B, (2:35)
z
tgB, = =,
9B =2
2
R=VX?1Y?, b=—22¢ = -1

Ry1-e?’ 1-e*’

z
H=—"—"——(1-¢°)N.
sinB
Bupas miis o6uuncinenss noBrotu L 3Haxoammo aHanorivHo (2.33), a oouncnenHs mupotu B,
K BUAHO 13 (2.35) BuMarae 3actocyBaHHs mporecy HaOmmkenb. @opmyna ans B orpumana

HACTYITHUM YMHOM. Ha ocHOBI piBHSAHB (2.34), miciis HECKJIaHUX MEPETBOPEHB, MOXKEMO OTPUMATH

_Z gy &N
IX24Y? N+H )’

a TaKOX
(N+H)cosB=+vX?+Y?.
Toni
Z :th[l— ae’cosB ]
VXZ24Y?2 V1-e?sin? By X2 +Y?
abo

th—E+ ae’tgBcosB (2.36)
R Ji-e?sin?B R '

[ToninuMo 4YKCeNbHMK 1 3HAMEHHUK Yy JIpyromy aoaaHky (2.36) ma cOSB 1 B pe3ynbrarti
HEepEeTBOPEHb OTPHUMAEMO
VA ‘tgB
tgB=Z 4 ae’tg |
R /1+tg?B-€’g’B R

J1-¢? .
a IIOMHOX>XHUBIIIN 3HAMCHHHK I[perI‘O ,Z[O,[IaHKy 1€ Ha \/—2 Ta MICJIA ACAKUX HCpCTBOpCHL,
1-e

0CTAaTOYHO OTPUMAEMO (GOPMYITy, sIKa IICIIS BiAMOBITHUX MO3HAYeHb Oyie Biamosigatu (2.35).

[Ilo crocyeTbest mEpEexoAy Bl MOBEPXHEBUX EIIINCOITHUX KoopauHat B, L no mmockux X, Y, To
BUJ (hOopMyIT 3aJIeKUTh B crIoco0y 300pakeHHs (IIPOEKIIii) MOBEPXHI eNiNcoifa Ha TUIomMHI. J{isa
npoekii ["aycca-Kprorepa popmynu 38's3ky OyayTh NpUBeIEHHI IPH PO3IIISIi BIAMOBIIHOT TEMHU.



